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L1 SOCIOLOGIE - CONTROLE 1 - GROUPE C MARS 2019
CONSEIL GENERAL : VERIFIER TOUS SES CALCULS A L’AIDE DE LA FONCTION “CALC” DU MENU
“STAT” DE SA CALCULETTE!

Exercice 1. On a relevé la durée du mariage (en années) sur un échantillon de couples divorcés en France. Voici les
résultats, regroupés en classes réguliéres :

Durée [0,4] | [4,8[ | [3,12[ | [12,16[ | [16,20[ | [20,24[ | [24, 23] | Effectif total n
Effectifs (n;) 3 16 20 17 11 10 6 83
Centres de classe (¢;) 2 6 10 14 18 22 26

1. Calculer la moyenne m (X) et I'écart-type o (X) de cet échantillon.

R 1114
m(X) = 33 Zizl n;c; = =3 = 13.422.
1 18380
o(X)=V(X)= \/m(Xz) -m(X)* = gz;lmcf —m(X)? = oy 134222 = 6.427.

2. Quelle est, en pourcentage, la proportion p de couples de cet échantillon dont le mariage a eu une durée supérieure ou
égale 4 12 ans?

17+11+104+6
p=——-——X

100 = 53.01%.
83 %

Exercice 2. Afin d’évaluer ’évolution des mentalités concernant le développement durable au quotidien, on a évalué la
part « éco-consommation » dans le panier du consommateur (achats de produits de saison, de produits locaux, de produits
issus de 'agriculture biologique, emballages réduits, produits recyclables...). Pour cela, on a suivi un échantillon de foyers
frangais en 2010 et en 2015 et notés sur 10 les efforts fournis dans le choix de leurs achats en matiére de développement
durable (note élevée = effort important). Voici les résultats:

En 2010 : variable X | 6.1 | 6.2 | 3.6 | 5.1 | 5.7 | 28 | 6.5 |50 | 48|24 |65 | 7.6
En 2015 : variable Y | 6.4 | 5.8 | 3.0 | 5.8 | 5.7 | 2.2 | 85 | 5.2 | 5.5 | 4.8 | 6.7 | 6.5

1. Calculer la moyenne m (X), la médiane med (X). Ne pas oublier d’ordonner les séries de nombres par ordre croissant
avant les calculs de médiane et de quartiles!

1 62.3
m(X) = ﬁ 27121 €T = ﬁ = 5.192.
La médiane est la note qui sépare la série ordonnée en deux groupes d’effectifs égaux. Pour un petit échantillon d’effectif

pair, la médiane est le milieu des deux notes centrales:
1 .
med (X) = 5157 5.4.
2. Calculer I'étendue de X, les quartiles @Q; (X) et Q3 (X), et Iécart-type o (X).

Etend (X) =max (X) — min (X) =7.6 —2.4 = 5.2.
Les quartiles sont les médianes de chacun des deux groupes de notes précédents. ATTENTION : faire le calcul de
12
Peffectif total divisé par 4, T 3, et en déduire que le quartile @)1 est la note située a la 3éme place est un raisonnement

faux! En effet, puisque le premier groupe de 6 notes a un effectif pair, sa médiane n’est pas une note du tableau: c’est le
milieu de ses deux notes centrales

Qi(x)= 20128 gy

351.01
12

o(X)= V%X):V%WX%—WNXV==é}jix?—nﬂXf::¢ —5.1922 = 1.515 .

3. Calculer la moyenne m (Y), la médiane med (Y).




1l a2 661

= = Y2y = T = 5508,
med (Y) = 5.75.

4. Calculer I'étendue de Y, les quartiles @1 (V) et Q3 (Y), et Pécart-type o (V).

m (V)

Etend (Y) = max (Y) —min(Y) =85 — 2.2 =6.3.

7 =TT = o () = = S 7 = [

5. Comparer statistiquement les échantillons des variables X et Y. La moyenne et la médiane de Y est supérieures a
celles de X respectivement, I'étendue de Y est supérieure a celle de X, et I’écart-type de Yest trés proche de celui de X.
Il y a donc une légére amélioration des comportements entre 2010 et 2015.

— 5.5082 = 1.586.

Exercice 3. Les notes d’un groupe d’étudiants & un examen sont représentées par le diagramme en batons suivant :

Effectifs

BN W R oW oa N 8 ©

1. Remplir le tableau de dénombrement correspondant & ce diagramme en batons.

Notes (z;) 5 6 9 10 12 14 18 20
Effectifs (n;) 3 6 7 9 6 3 3 1
Effectifs cumulés (N;) 3 9 16 25 31 34 37 38
Fréquences cumulées (F;) 0.079 | 0.237 | 0.421 | 0.657 | 0.816 | 0.895 | 0.974 1
Fréquences cumulées en pourcentage (Fz%) 7.90% | 23.7% | 42.1% | 65.7% | 81.6% | 89.5% | 97.4% | 100%

2. Calculer la moyenne et ’écart-type de cet échantillon de notes.

1 392

o (X) = YV (X) = /m (X2) = m (X)* = 3% S —m (X)? = \/4222 103162 = 3.763

3. Calculer la médiane et les quartiles de cet échantillon. Deux méthodes:
1) Par lecture des fréquences cumulées, on reporte les notes correspondant aux fréquences cumulées immédiatement
supérieures a 25%, 50% et 75% respectivement.
2) Leffectif total est N = 38, qui est pair. La médiane est donc la moitié des notes centrales, situées aux rangs 19 et 20.
Puis les quartiles sont les médianes des deux groupes de 18 notes situés de part et d’autre de la médiane.

med (X) = 10. (note correpondant a la fréquence cumulée 65.7% > 50%).

Q1(X) =9. (note correpondant a la fréquence cumulée 42.1% > 25%)

Q3 (X) = 12. (note correpondant a la fréquence cumulée 81.6% > 75%)



